

清明

勾勒

是一份纪念
更是一份传承

3月30日早上8点,在沙溪镇中心小学门口,五年级一班的45名学生整齐列队,步行前往4.5公里外的川陕革命根据地红军烈士陵园。沿着崎岖的山路,学生们在老师的带领下,前行一个多小时抵达陵园“铁血丹心”雕塑广场。

随后,老师们将提前准备好的红漆、毛笔分发到每一位学生手中。孩子们沿着千秋大道拾级而上,最终到达无名烈士纪念园。这里矗立着万余块墓碑,碑身洁白,唯有正面刻着一颗红五星,朝向北方。

跨过排水沟,走到纪念园的草坪上,孩子们分散成6排,一人蹲在一块墓碑前,用毛笔蘸上红漆,一笔一画为碑身的五角星描红。

“我们每次来的都是五年级的学生,这些孩子平均年龄在11岁左右。”该校校长杜鹏说,“学校为无名烈士纪念园墓碑描红的活动年年举办,之所以固定年级,是为了确保每一名同学都能参加。”

据介绍,描红活动始于2012年,如今已经持续了10年。那一年,经民政部批准,通江县将散葬于全县23个乡镇50处17225名红军烈士的遗骸集中迁葬于川陕革命根据地红军烈士陵

3月30日清晨,在川陕革命根据地红军烈士陵园,巴中市通江县沙溪镇中心小学的少先队员们手执毛笔,蹲在无名烈士纪念园的一块块墓碑前,一笔一画为碑身上的五角星描红。一旁,该校少先队大队辅导员李思媛给同学们讲述着无名烈士的故事。自2012年起,该校每年清明节都会组织学生到无名烈士纪念园,为墓碑描红。

10年来,这所小学师生持续接力——
一笔一画,为无名烈士墓碑描红

巴中市通江县沙溪镇中心小学五年级一班的学生正在为无名烈士纪念园墓碑上的五角星描红。施皓文 摄

园新建的无名烈士纪念园中。

“对学生而言,为烈士们墓碑上的五角星描红,是一份纪念,更是一份传承。”杜鹏说,学校希望同学们在身体力行的实践中,进一步了解家乡历史,传承红色精神,赓续红色血脉。

10年

孩子们勾勒五角星的样子
成为一道亮丽风景

杜鹏介绍,沙溪镇中心小学前身是一所列宁小学,始建于1932年红军

入川之时。2007年12月,该校被全国红军小学建设工程理事会授予“中国工农红军四川通江李先念红军小学”称号。

除了每年为无名烈士纪念园的墓碑描红外,该校还有一些学生担任川陕革命根据地红军烈士陵园红领巾讲解员。“每逢周末或其他节假日,孩子们都会来到烈士陵园,为游客们讲解这里的历史故事。”李思媛说。

这些孩子们生长于红军之乡,不少人此前多次到过川陕革命根据地红军烈士陵园。“从我读一年级起,爸爸

每年都会带我来,一路给我讲红军的故事。”10岁的杜佳云记得,这已是她第六次来这里了,“能参加这次描红活动,我非常激动,也更加理解爸爸讲的故事。”

10年来,每届学生一笔一画勾勒五角星的样子,已成为川陕革命根据地红军烈士陵园的一道亮丽风景。“我们看到了先辈们革命精神的延续,看到了国家和民族的希望。”来自成都的游客张佳佳和朋友驻足于此,看完了整场活动。

四川日报全媒体记者 钟帆

记者探访成都市公墓
鲜花替代香烛纸钱 绿色祭扫成主流

虽然清明节还未到,但成都已迎来几轮祭扫小高峰。清明节前夕,成都市民政局发出文明祭扫倡议,倡导以鲜花祭奠、植树祭奠等低碳环保的方式寄托哀思。近日,华西都市报、封面新闻记者走访发现,绿色祭扫已成主流,选择代客祭扫和网上祭扫的人群也在增多。

近日,记者在成都市磨盘山公墓看到,这里早已没有了香烛纸钱的影子,取而代之的是鲜花、丝带等环保祭祀物品。

“这里是时光记忆区域,市民可以把想说的话写成信,投入‘时空信箱’,表达对亲人的思念。”成都市磨盘山公墓主任李平说,自从倡导绿色环保祭祀后,越来越多的市民选择鲜花祭祀,有些市民还会将鲜



在成都市磨盘山公墓内,不少树上系着寄托思念的黄丝带。

花摆成特殊形状,同时选择代客祭扫和网上祭扫的人群也在增多,特别是

年轻人,正逐步接受网上祭扫等新方式,相信未来祭扫方式会更多元化。

日前,省民政厅发布通知,要求采取预约、错峰、限流等措施降低祭扫人流密度,减少人群聚集感染风险。

“往年,市民祭扫更多集中在上午,实行预约、错峰等祭扫措施后,下午来祭扫的人开始变多。”李平说,同时大家停留的时间也缩短了。

成都市磨盘山公墓历史悠久,庄严肃穆的“二·一六”革命烈士纪念碑、贺炳炎将军墓坐落于此。

记者在“二·一六”革命烈士纪念碑前看到,市民献上的菊花摆放得整整齐齐。“部分前来祭扫的市民会在纪念碑前献上鲜花。”李平说。此外,纪念碑旁摆放了几张关于烈士事迹介绍的海报,海报旁还安置了“祭英烈”留言角,并摆放了笔记本和笔,供前来祭扫的市民留言,表达对先烈的缅怀。

华西都市报·封面新闻记者 赵紫莹 摄影报道

“四川英烈纪念馆”TV端上线
打开电视即可祭奠英烈

为了便于网友线上祭扫,去年,省退役军人事务厅改版上线“四川英烈纪念馆”电脑端和手机端。今年3月24日,“四川英烈纪念馆”再度升级,推出了TV端线上平台——“四川英烈纪念馆”电视专栏,实现其在电视端的创新延展。公众可通过访问“四川英烈纪念馆”网站和四川省退役军人事务厅官网、公众号,收看中国广电四川网络股份有限公司“四川英烈纪念馆”电视专栏,扫描平台二维码,在平台上参与网上英烈祭扫活动,以表达对英烈的敬仰和追思。

记者在电视屏幕上看到,“四川英烈纪念馆”电视专栏集红色教育、实景观展、线上祭扫内容于一体,收录了13万余名英烈、近千个烈士纪念设施基本信息,展示了百余处烈士陵园情况,整合了“长征丰碑、川陕苏区、将帅故里、三线建设、两弹一星、川藏公路、抗震救灾”7个专题纪念馆和“21个市(州)馆”,还增设部分烈士事迹语音介绍功能。

据省烈士纪念设施保护中心主任刘伶俐表示,自去年7月试运行以来,“四川英烈纪念馆”电视专栏点击量已突破2000万次。

四川日报全媒体记者 李丹